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Abstrakt 

Předkládaná teoreticko-praktická práce se zabývá problematikou sexuální 

výchovou v rodině a ve škole.  V teoretické části představuje definici a historický vývoj 

pozice sexuální výchovy v České republice po roce 1948 a dále pojednává o obsahu, 

metodách, cílech a překáţkách sexuální výchovy ve zmiňovaných institucích. 

V praktické části představuje pohled komunikačních partnerů a partnerek ze dvou 

generací na definici sexuální výchovy, průběh jejich vlastní sexuální výchovy                

a představy o ideálním průběhu sexuální výchovy z hlediska věku i hloubky 

poskytnutých informací. Výzkum ukazuje, ţe si pod pojmem sexuální výchova 

představují především ty části sexuální výchovy, které se týkají pohlavního ţivota 

jedince, například rozmnoţovacích orgánů, antikoncepce, pohlavního dospívání             

a těhotenství. Podle výpovědí komunikačních partnerů a partnerek zprostředkovává 

prvotní informace z oblasti sexuální výchovy především škola, avšak za ideálního 

zprostředkovatele povaţují rodinu, coţ poukazuje na rozdíl mezi tím, jak sexuální 

výchova v jejich případě probíhala, a jak by, také podle odborníků, probíhat měla. I přes 

trvající nedostatky sexuální výchovy v rodině i ve škole, lze při porovnání rozhovorů 

z hlediska generací vysledovat pozitivní trend začleňování tématu sexuální výchovy do 

rodinného prostředí, které je pro tuto problematiku nejpřirozenější. 

 

Abstract 

The bachelor thesis deals with the problems of sex education in a family and at 

school. In a theoretical part in introduces a definition of sex education and historical 

development in the Czech Republic since 1948 and further discusses its subject, 

methods, goals and obstacles of sex education in the institutions mentioned above. In 

the empirical part it presents a view of my communication partners representing two 

generations on the definition of sex education, the process of their own sex education 

and the idea of an ideal process of sex education in light of age and the depth of 
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provided information. The research shows that they by the term sex education they 

understand especially those aspects that are related to one´s sex life, e. g. organs of 

reproduction, contraception, sexual adolescence and pregnancy. According to the 

communication partners, the first information about sex education mediates especially 

school, but in an ideal case, it should be the family. That indicates the differences 

between the real process of sex education and the ideal case, which is also mentioned by 

the specialists. Even though there are still some imperfections in sex education both in  

a family and at school, a positive shift toward incorporation of sex education into           

a family environment can be seen. 
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Předpokládaný název práce: 

Změny v sexuální výchově vnímané skrze generace 

Komparativní studie o sexuální výchově a jejich změnách v letech 

 

1. Kontext tématu  

 V posledních letech došlo k velkému boomu v oblasti sexuální výchovy. 

Existuje mnoho knih a příruček, které mají poučit rodiče i pedagogy sexuální výchovy  

o tom, kdy a jakou formou je nejvhodnější začít dítě s touto problematikou seznamovat. 

Mluvit o takto intimním tématu bylo v minulosti v naší společnosti tabu, ale je zřejmé, 

ţe situace se s postupem času uvolňuje. Část této osvěty v dnešní době poskytuje dětem 

kromě rodiny také škola, coţ dokazuje také nová příručka ministerstva školství, která 

přináší osnovu výuky jiţ od prvních tříd. Nutné podotknout, ţe je společností velice 

rozporuplně přijímána. 

 

2. Výzkumný problém 

 Ve své práci se budu zabývat dvěma otázkami. Za prvé tím, do jaké míry je ve 

společnosti odstraněno tabu o tématu sexuální výchovy veřejně mluvit. Zdá se mi, ţe ve 

společnosti převládá všeobecný pocit, ţe nás obklopují projevy sexuality a ţe dnešní 

lidé začínají se sexem čím dál dřív, přičemţ průzkumy na téma prvního pohlavního 

styku tyto informace nepotvrzují. A za druhé se budu zabývat porovnáním, jak probíhá 

sexuální výchova dnes, jak vypadala před lety a kdy se s ní konkrétní jedinci poprvé 

seznámili, popřípadě kdy sami začali s tématem seznamovat své děti. Zdali je hlavním 

zdrojem informací z této oblasti rodina, škola nebo nějaké jiné instituce. Především mě 

bude zajímat, jaký je rozdíl mezi těmi, kteří jako hlavní zdroj informací uvedou školu    

a těmi, kteří uvedou rodinu nebo něco jiného, jaké byly jejich rodinné poměry, vztahy 

s rodiči a podobně. Předpokládám, ţe komunikační partneři, kteří jako hlavní zdroj 

uvedou školu, budou patřit mezi mladší část respondentů, jelikoţ předmět rodinná 

výchova, jejíţ součástí je výchova sexuální, patří do školních osnov uţ desítky let, ale 

dříve byla zaměřena spíše na jiné aspekty, a to, ţe by její součástí byla sexuální 

výchova, bylo nemyslitelné.  

 

Institut sociologických studií 

Projekt bakalářské práce  
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3. Metodologie a struktura práce 

Hlavním zdrojem informací (dat) budou kvalitativní polostrukturované 

rozhovory. Rozhovory budou provedeny s komunikačními partnery a partnerkami 

různých věkových skupin tak, abych získala data za celou věkovou škálu. Věkové 

skupiny budu sestavovat tak, aby je bylo moţné vztahovat k důleţitým historickým 

mezníkům českých dějin (například rok 1968 nebo 1989), přičemţ budu dbát na to, aby 

komunikačních partnerů ve zlomovém období bylo nejméně deset let, jelikoţ to je věk, 

ve které dle psychologů začíná puberta a tudíţ také intenzivnější zájem týkající se 

sexuality. Za ideální počet rozhovorů povaţuji minimálně čtyři z kaţdé skupiny, tedy 

celkem provedu minimálně dvanáct. Během rozhovorů budu také vnímat neverbální 

komunikaci informantů, konkrétně se zaměřím na pozorování řeči těla při intimních 

otázkách, které můţe vypovídat o stydlivosti, nepříjemnosti o tématu mluvit atd. 

Pozorování pouţiji pro vyhodnocení a určení pořadí podtémat, která budou pro 

respondenty nejnepříjemnější a o kterých se budou zdráhat mluvit. Analýza rozhovorů 

bude zpracována pomocí počítačového programu Atlas.ti pro analýzu kvalitativních dat.  

V konečné fázi bude mít práce dvě části: teoretickou a praktickou.                     

Ta samozřejmě bude uvedena kapitolou s pouţitou metodologií výzkumu a čtenáře také 

seznámím s jeho výsledky, které budu interpretovat na základě prostudované literatury, 

která bude zaměřena na sexuální výchovu ve školách a rodinách a na metodu analýzy 

kvalitativních rozhovorů. 
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Úvod 

V minulosti nebylo v naší společnosti běţné o lidské sexualitě mluvit, nicméně 

je zřejmé, ţe situace se s postupem času mění. V současné době se s tématem sexuality 

setkáváme poměrně často, působí na nás ze všech stran, například z reklam, časopisů, 

internetu a také z televize, coţ s sebou přináší pozitiva i negativa. Pozitivní je ta 

skutečnost, ţe jedinec má moţnost získat mnoho cenných informací týkajících se dané 

problematiky. Pozitivum se nicméně stává negativem v momentě, kdy se k informacím 

dostane jedinec nedostatečně vyzrálý, který jim nerozumí, nebo v případě, ţe jsou 

zprostředkované informace zkreslené. Proto je velice důleţité, aby jedincům byla 

poskytnuta řádná a věku odpovídající sexuální výchova. Na sexuální výchově se různou 

měrou podílí vedle médií především dvě instituce: rodina a škola. V ideálním případě by 

základní informace děti měly získat v rodině a škola by měla navázat a informace 

rozvést. 

Mnoho odborníků (např. Šulová 1995, Weiss, Zvěřina 2001, Janiš 2004), uvádí, 

ţe v oblasti sexuální výchovy došlo v posledních letech k výrazným změnám. Existuje 

mnoho knih a příruček, které mají poučit rodiče i pedagogy sexuální výchovy o tom, 

kdy a jakou formou je nejvhodnější začít dítě s touto problematikou seznamovat. Jednou 

z nejnovějších je příručka Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy, která přináší 

koncepci výuky sexuální výchovy jiţ od prvních tříd. Nutno podotknout, ţe je 

společností velice rozporuplně přijímána. Právě diskuze veřejnosti ohledně příručky 

přivedla můj zájem k tomu, jak je sexuální výchova ve společnosti vnímána a jak 

probíhá.  

V teoretické části práce se nejdříve zaměřím na obecné vymezení sexuální 

výchovy, na vymezení jejího obsahu, metod a cílů. Dále se budu zabývat sexuální 

výchovou institucionalizovanou, pro kterou je typický silný diskurs psychologie, 

sexuologie a samozřejmě pedagogiky. Školní sexuální výchovou se ve své práci 

zabývám proto, ţe pro jednu generaci informantů a informantek mého výzkumu 

představovala hlavní zdroj informací z této oblasti. Ze stejného důvodu se zabývám také 

historickým vývojem sexuální výchovy v České republice od roku 1948. Další kapitola 

se naproti tomu zabývá sexuální výchovou v rodině, která se velmi často vyznačuje 

nezáměrným a neuvědomovaným poskytováním informací v rámci socializace, 

vzájemných vztahů a interakcí v rodině, s čímţ také souvisí učení se genderovým rolím. 
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  V praktické části se zaměřuji především na porovnání toho, jak jednotliví 

komunikační partneři a partnerky reflektují průběh jejich sexuální výchovy, kdy se s ní 

poprvé seznámili, popřípadě kdy sami začali s tématem seznamovat své děti. Zdali je    

a byla hlavním zdrojem informací z této oblasti rodina, škola nebo nějaké jiné instituce 

a jak komunikační partneři a partnerky hodnotí kvalitu poskytnutých informací.  
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1. Sexuální výchova 

Sexuální výchova je v odborných publikacích (například Trojan 2009, Šilerová 

2003, Pondělíčková-Mašlová 1990) prezentována jako důleţitá součást výchovy a jsou 

na ni kladeny především poţadavky pravdivosti, autenticity a  angaţovanosti ze strany 

rodičů. (Šilerová, 2003; Trojan 2009) V praxi ovšem tyto poţadavky bývají často 

opomíjeny ať v rodinném, či školním prostředí. 

Neţ se budu sexuální výchově věnovat podrobněji, v krátkosti se ještě zmíním   

o sexualitě, která s danou problematikou úzce souvisí. Sexualita je důleţitou součástí 

našich ţivotů, ovlivňuje ţivotní pohodu a vyrovnanost a zároveň hraje významnou roli 

v počátečních fázích lásky, při formování manţelství a v době početí dítěte se také 

podílí na vzniku rodiny. (Pondělíčková-Mašlová 1990: 23) Je ovlivňována a korigována 

společenskými normami a sama se pak podílí na vytváření hodnotového systému 

kaţdého jedince. Komunikace o sexualitě a s ní spojené sexuální výchově přispívá 

k vytváření, formování a uvědomování si vlastních postojů a hodnot. (Šilerová 2003: 

14) 

 

1.1. Definice sexuální výchovy 

Autoři Pedagogického slovníku definují sexuální výchovu jako výchovu 

směřující k získání návyků, dovedností, znalostí, hodnot, norem a postojů v oblasti 

vztahů mezi muţem a ţenou. (Průcha, Walterová, Mareš 2003) 

Toto pojetí sexuální výchovy je jen jedním z mnoha. Mnoţství definic je 

pravděpodobně částečně zapříčiněno nejednotným chápáním lidské sexuality, na obsah 

definice má navíc vliv i profesní zaměření osoby, která definici tvoří.  V této práci budu 

vycházet z definice Täubnera a Janiše: „Sexuální výchova vychází z přirozené potřeby 

lidské sexuality po uspokojení v intencích společensky ţádoucího sexuálního chování, 

zejména k příslušníkům opačného pohlaví, při respektování a vyuţívání celistvé            

a celoţivotní výchovy člověka. Sexuální výchova pak představuje organickou součást 

celého systému výchovy a významnou měrou se opírá o ostatní sloţky výchovy.“ 

(Täubner, Janiš 1998: 16) Tato definice pojímá sexuální výchovu podobně jako Světová 

zdravotnická organizace (WHO): „Podstatu a cíle sexuální výchovy tvoří vše, co 

přispívá k výchově celistvé osobnosti, schopné poznávat a chápat sociální, mravní 
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psychologické a fyziologické zvláštnosti jedinců podle pohlaví a díky tomu zformovat 

optimální mezilidské vztahy s lidmi svého i opačného pohlaví.“ (Uzel 2002: 62) 

Sexuální výchova je z tohoto úhlu pohledu vnímána jako příprava na sexuální ţivot 

jedince, coţ znamená, ţe zahrnuje učení k sexuální odpovědnosti, například v podobě 

zdůraznění důleţitosti antikoncepce a ochraně před pohlavně přenosnými nemocemi,    

a zároveň postihuje také výchovu k rodinným a mezilidským vztahům. Zaměřuje se také 

na psychologické a psychosexuální problémy plynoucí z kaţdého partnerského souţití. 

Cílem sexuální výchovy je zajistit jedinci zdravý ţivot v partnerství, manţelství             

a rodičovství.  

Ve své práci budu pojem sexuální výchova pouţívat v jeho širším významu. 

Vnímám ji jako socializaci v oblasti sexuálních témat a sexuality, v konfrontaci 

k pedagogickému působení, tedy cílenému vychovávání buď rodiči, nebo školou, které 

se běţně nazývá výchova. K tomuto širšímu pojetí přistupuji jednak z toho důvodu, ţe 

v poslední době se pojem sexuální výchova v evropských zemích přestává pouţívat       

a bývá nahrazován takovými pojmy, které lépe vystihují široké pojetí sexuální výchovy   

a lépe odráţejí zasazení sexuality do mezilidských, psychologických, mravních vztahů  

a také do vztahů k  sexuálním minoritám (Täubner, Janiš 1998: 32), a jednak proto, ţe 

má práce je sociologická a ne pedagogická, i kdyţ jsem si vědoma toho, ţe vzhledem 

k tématu této práce, nemůţu pedagogické aspekty zcela opomenout. 

 

1.2 Obecný obsah a cíle sexuální výchovy 

Sexuální výchova je dlouhodobý proces, který zahrnuje vědomé a záměrné         

i nevědomé a nezáměrné sloţky, například vzory, hodnoty, vztahy. (Šilerová 2003: 19) 

Nevědomé a nezáměrné sloţky této části výchovy je moţné sledovat především 

v prvních letech ţivota jedince působící ze strany rodiny a vědomou, záměrnou sexuální 

výchovu, na které se velkou části podílí škola, média a vrstevníci, v letech pozdějších. 

Podle Smolíkové a Hajnové (1997) je důleţitou sloţkou sexuální výchovy nezapomínat 

na to, ţe v sobě nezahrnuje jen sexuální poučení. Poučení představuje malou, i kdyţ 

důleţitou část komplexní sexuální výchovy. „Cílem sexuální výchovy je vychovávat, 

nikoliv jen poučovat – vychovávat mladé lidi k potřebě lásky a citu.“ (Pondělíček, 

Pondělíčková-Mašlová 1973: 17) 
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Obsah sexuální výchovy se podobně jako její definice můţe lišit dle oborového 

zaměření osoby, která se jej snaţí vymezit. V různé míře se tedy můţe zaměřovat na 

pohlavní výchovu, výchovu k partnerství, manţelství a rodičovství, rodinnou výchovu 

či výchovu ke zdravému způsobu ţivota. (Janiš 2004) 

Täubner o obsahu sexuální výchovy tvrdí, ţe je koncipován dvěma způsoby: 

spirálovitě a aktuálně v blocích. Spirálovitě znamená, ţe jednotlivá témata sexuální 

výchovy se opakují a postupně prohlubují na základě mentální úrovně jedince vzhledem 

k věku. Výuka aktuálně v blocích se naopak vyznačuje tím, ţe bloky reagují na novou 

situaci, která se náhle objeví buď ve společnosti, nebo jen v určitém regionu. V blocích 

jsou jedinci poskytovány také informace, které mu z jakýchkoliv důvodů nemohly být 

předány dříve. Je samozřejmé, ţe v ţádné z těchto koncepcí nelze obsah a rozsah chápat 

jako neměnné dogma, neboť hloubku poskytnutých informací musí na základě 

vyzrálosti poučovaného jedince stanovit osoba vychovatele. Měla by zohlednit 

skutečnost, ţe v praxi můţe nastat situace, kdy desetileté dítě má znalosti a chování 

šestiletého, případně naopak. (Täubner 1996: 7) 

Správně vedená sexuální výchova by tedy měla jedince vybavit především 

potřebnými dovednostmi a znalostmi pro rozhovory o sexualitě. Měla by je ušetřit 

bezpředmětného studu, předat jim vhodnou slovní zásobu a naučit je formulovat            

a přiměřeně prosazovat vlastní poţadavky. (Šilerová 2003: 27) 

Täubner s Janišem definují cíle sexuální výchovy následovně: „Je to šťastný 

pozitivní individuální ţivot v partnerství, manţelství a rodičovství, který funguje 

v harmonii se společností, s jejími normami a principy. Cíle sexuální výchovy se dělí na 

obecné a dílčí. Podle dílčích cílů se témata a průběh sexuální výchovy řídí. A snaţí se 

naplnit cíle obecné, které poté formují mladého člověka v jeho dalším ţivotě.“ 

(Täubner, Janiš 1998: 9) Dílčí cíle autoři specifikují na základě věku dětí                        

a dospívajících jedinců. Očekává se podle nich, ţe v kaţdé věkové úrovni se jedincům 

dostane také odpovídající úrovně vědomostí, postojů a chování, jejíţ součástí budou 

zároveň dovednosti a návyky. Vztahují je především k sexuální výchově na základní 

škole (Täubner, Janiš 1998: 9-10) (viz kapitola 2.1. Obecné cíle a metody sexuální 

výchovy ve škole). 

Na rozdíl od Janiše s Täubnerem Zvěřina cíle sexuální výchovy vyjadřuje 

konkrétněji a nerozděluje je podle institucí, které by měly dítěti poučení poskytnout. 

Mezi nejdůleţitější cíle sexuální výchovy podle něj patří:  
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1. včas předat dětem informace o anatomii, fyziologii, psychologii a etice 

sexuality v sociálních vztazích tak, aby jedinec mohl být později ve své 

sexuální praxi veden racionálními motivy a nebyl ovlivňován škodlivými 

předsudky a mýty z této oblasti; 

2. pomoci kaţdému jedinci vytvořit si v rámci sexuální výchovy vlastní 

hodnotové schéma a naučit ho zodpovědně usměrňovat vlastní ţivot; 

3. naučit jedince nahlíţet na sexualitu jako na běţnou součást lidského ţivota, 

která je úzce spjata s vývojem lidstva, s tradicí a současností partnerských 

vztahů a společenské struktury; 

4. při sexuální výchově respektovat a neustále myslet na velkou sloţitost          

a pestrost různých stanovisek. (Zvěřina 2003: 252) 

I přesto, ţe se pohledy autorů na cíle sexuální výchovy v různých detailech liší, 

všichni se shodují na tom, ţe sexuální výchova je důleţitou součástí celkové výchovy 

jedince. Měla by jej včas informovat o otázkách spojených se sexualitou a dovést ke 

zdravému pohledu na sexualitu, aby mu nedělalo potíţe o problematice mluvit a aby byl 

schopen v jejím rámci definovat své přiměřené touhy a poţadavky, propojené s láskou, 

partnerstvím a morálními zásadami společnosti. Cíle sexuální výchovy se mohou           

u jednotlivých společností různou měrou odlišovat.
1
 

Jelikoţ se společnost neustále vyvíjí, je důleţité, aby docházelo také ke stálé 

modifikaci obsahové náplně sexuální výchovy. Podle Kusého jsou to právě změny ve 

společnosti, které jsou důleţitými zdroji rozvoje a růstu významu sexuální výchovy. 

Novým fenoménem se v posledních letech stala například problematika 

komercionalizace a internetizace sexuality, a proto je nutné skrze sexuální výchovu 

zajistit potřebnou ochranu dětí před tímto novým nebezpečím. (Kusý 2004: 7) 

 

1. 3. Historický přehled 

V následující kapitole se zaměřím na hlavní mezníky ovlivňující vnímání lidské 

sexuality v evropských dějinách, které měly zásadní dopad na sexuální chování jedince 

a na postoje k sexuální výchově v České republice od období socialismu do současnosti. 

                                                 
1
 Specifičtější cíle sexuální výchovy bychom našli například u křesťanských výchovných institucí (viz 

např. Augustyn 1998 nebo Gebhardtová 1993). 
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Jelikoţ se jedná o velice rozsáhlé téma, zaměřím se pro potřeby své práce podrobněji na 

vývoj sexuální výchovy v České republice od roku 1948.
2
 

 

1.3.1. Důležité události v evropských dějinách vztažené k  sexualitě 

člověka 

V minulosti došlo ke třem významným revolucím, které ovlivnily legitimní vzorce 

našeho současného sexuálního chování. Ta první se odehrála v Evropě během prvního 

tisíciletí našeho letopočtu a jejím výsledkem byly jednotné kulturní vzorce. (Moţný 

2002: 119) Revoluce byla doprovázena šířením křesťanství, které mělo zásadní vliv na 

zpřísnění původně velmi volně pojatých norem z oblasti sexuální morálky. Po nástupu 

církve jako instituce dohlíţející na pro křesťanství přijatelné sexuální chování se 

sexualita stala výhradně účelovou záleţitostí zaměřenou na reprodukci společnosti. 

Postupně došlo k přirovnávání sexu, který neměl vést ke zplození potomka, k hříchu. 

(Duby 1997 in Moţný 2002) Tento pohled na pohlavní styk u křesťanů přetrvává aţ do 

dnešní doby. 

V 16. století došlo k druhé evropské revoluci, se kterou je spojována zejména nová 

otevřenost a vysoké hodnocení sexuality, které se silně projevovalo v renesančním 

umění. Tento nový pohled vedl ve společnosti například k výraznému navýšení 

nemanţelsky narozených dětí. (Moţný 2002: 119) 

Prozatím poslední sexuální revoluce proběhla v 60. a 70. letech 20. století. 

Impulsem pro její spuštění bylo objevení a následné rozšíření účinné antikoncepce. 

V důsledku toho došlo ve společnosti k odmítnutí radikálního monopolu manţelství na 

sex, který se stal plně legitimním, samostatným zdrojem slasti a zároveň také oporou 

lidské identity. (Moţný 2002: 120). Tato třetí revoluce je také spojena s druhou vlnou 

feminismu ve společnosti, která byla doprovázena zvýšením vzdělanosti ţen, jejich 

                                                 
2
 Podrobnější výklad dějin sexuální výchovy je moţné nalézt například v knihách: R. L. Morus: 

Světové dějiny sexuality (1992); M. Foucault: Dějiny sexuality (2003). Dějinám sexuální výchovy na 

území České republiky jsou věnovány například knihy: M. Rašková: Připravenost učitele k sexuální 

výchově v kontextu pedagogické teorie a praxe v české primární škole (2008); K. Janiš, D. Marková: 

Příspěvek k základům sexuální výchovy (2007). 
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právem na rozhodování o vlastním těle, a tedy i o mateřství a umělém přerušení 

těhotenství.  

 

1.3.2. Sexuální výchova v České republice za socialismu (1948 – 

1989) 

V této kapitole se zaměřím především na institucionalizovanou (školní) sexuální 

výchovu. I přesto, ţe v tomto období nebyla sexuální výchově věnována přílišná 

pozornost, bylo pro ni jiţ v tomto období typické, ţe byla společně se sexualitou 

vnímána jako sociální (či kulturní) problém a ne jako biologická danost, coţ poukazuje 

na uvědomování si potřeby sociologická dimenze a reflexe tohoto tématu a s ním 

spojenými problémy. 

Pozice sexuální výchovy za socialistického reţimu nebyla optimální ani ve 

školství a následně v důsledku výchovy společnosti ani v rodině. Janiš (2004: 4) o tomto 

období říká, ţe hlavní problém sexuální výchovy byla absence řádné koncepce. Ačkoliv 

nějaké koncepce vytvářeny byly a také byla přijímána usnesení zaměřená na tuto 

problematiku, v mnoha ohledech se jednalo pouze o proklamativní akce, které svou 

povrchností celému systému spíše uškodily. Nicméně i za tohoto reţimu můţeme 

sledovat postupné uvědomování si důleţitosti aspektů sexuální výchovy, například pro 

prevenci pohlavně přenosných nemocí nebo sníţení počtu nechtěných těhotenství.   

S nástupem socialismu a absolutním převzetím moci nad školstvím státem roku 

1948 se sexuální výchova ze škol zcela vytratila. To samozřejmě vedlo k negativním 

ohlasům ze strany odborné společnosti – například roku 1949 vznikla rezoluce lékařů 

poţadujících povinnou výuku z psychosociální oblasti pro lékaře i učitele. V padesátých 

letech se zdálo, ţe dojde v oblasti sexuální výchovy ke zlepšení informovanosti – na 

základních školách byla zavedena nauka o domácnosti. Předmět, který byl navíc určen 

jen pro dívky, neměl dlouhého trvání a uţ roku 1953 byl ze školních osnov spolu 

s náboţenstvím vyřazen.  

Po sjezdu Komunistické strany Československa v roce 1962 došlo k opětovnému 

zlepšení situace. Jako reakci na zvýšený počet interrupcí a rozvodů vydala strana 

opatření, která měla vést k posílení výchovy mládeţe k rodičovství v rámci celého 

výchovného procesu. V rámci tohoto opatření začaly na základních školách probíhat 

odborníky vedené přednášky pro rodiče i ţáky, jejichţ hlavní náplní byla výchova 
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k manţelství a rodičovství. V deváté třídě byli ţáci v rámci přírodopisu seznamováni     

s biologií člověka, ke které bylo zařazeno téma dospívání, a dívkám přibyl i nový 

předmět nazvaný Péče o dítě. Forma přednášek a besed sice vedla k poţadovanému 

zvýšení informovanosti, ale nenabyla formy dlouhodobého pedagogického procesu, 

který je pro účinnou výchovu důleţitý. Trvalý nárůst sociopatologických jevů se 

tehdejší orgány moci snaţily zastavit prostřednictvím zavedení nového předmětu na 

základních školách Biologie dítěte a školní hygiena. Tento předmět se zaměřoval 

především na sociální sloţku pohlavního ţivota a metodiku sexuální výchovy a výchovy 

k rodičovství. (vše srov. Janiš, Marková 2007) 

V průběhu 70. let došlo k uznání potřebnosti sexuální výchovy a zároveň 

k rozšíření sexuální výchovy v oblasti ideově morální, etické a pedagogické, dále také 

v oblasti vztahů mezi muţem a ţenou, mezi rodiči a dětmi apod., které byly vyučovány 

na základních školách v rámci předmětu Výchova k manţelství a rodičovství. 

(Brtníková 1990)
3
 Bylo doporučeno, aby se tento předmět vyučoval metodou rozhovoru 

mezi učitelem a ţákem, nicméně metodu si učitel mohl v konečném důsledku zvolit 

sám. Nejvýznamnější změnou ovšem bylo, ţe se výchova k rodičovství začala vyučovat 

jiţ na prvním stupni základní školy. I přesto, ţe se v historii sexuální výchovy v České 

republice jednalo o významný krok kupředu, nebyla výchova k rodičovství začleněna do 

učebních osnov v konkrétní podobě. (srov. Janiš, Marková 2007) 

V 80. letech nedošlo v oblasti sexuální výchovy ve školství k ţádným velkým 

změnám. Učivo stále nebylo v učebních osnovách vymezeno a začal být  pociťován 

nedostatek vhodné literatury a učebních pomůcek. (Rašková 2008) Sexuologové 

(nejčastěji členové Sexuologické společnosti) na konferencích čím dál naléhavěji           

a častěji upozorňovali na skutečnost, ţe obsáhlý název výchovy vede zejména ve 

školách k tomu, ţe je větší pozornost věnována mezilidským vztahům na úkor 

poskytování informací z intimní oblasti. (Brtníková 1990) Na konferenci Příprava 

mládeţe na manţelství a rodičovství (1987) bylo poukazováno na nepřipravenost učitelů 

na výchovu k rodinnému ţivotu a nejednotnost názorů na otázky předmanţelských 

vztahů, coţ samo o sobě dokládá problém celé koncepce sexuální výchovy, která 

neměla ucelený obsah ani dostatek odborných publikací. (Janiš, Marková 2007) 

                                                 
3
 Sexuální výchova si našla místo i v ostatních evropských socialisti ckých zemích, například SSSR 

zavedlo výchovu k odpovědnému mateřství a otcovství, Polsko přípravu na ţivot v rodině, Maďarsko 

přípravu na rodinný ţivot, Jugoslávie humanizaci vztahů mezi muţem a ţenou, apod. (Brtníková 1990) 
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1.3.3. Sexuální výchova v České republice po roce 1989 

Se změnou politického reţimu došlo i k velkým změnám v oblasti prezentování 

a zacházení se sexualitou. Není tedy divu, ţe sexuální výchově začala být věnována 

velká pozornost. Za nejvhodnější výchovné instituce byly nadále povaţovány rodina      

a škola, v níţ děti konečně začaly dostávat komplexnější informace. Sexuální výchova 

začala být vyučována především v rámci přírodopisu a také v rámci nově zavedené 

rodinné výchově. (Janiš, Marková 2007) Od druhé poloviny 90. let docházelo ke 

koncepčním změnám rodinné a sexuální výchovy, která se konečně stala pevnou            

a přesně vymezenou součástí učebních osnov jiţ od první třídy základní školy. 

(Rašková 2008) Roku 1995 došlo k definování šesti okruhů kmenového učiva, z nichţ 

byl celý jeden okruh věnován základům sexuální výchovy, vznikl tzv. Standard zdravé 

výchovy (SZV). SZV formuloval důleţité aspekty výchovy, které musely být v rámci 

výuky respektovány. (Klímová 2006: 29) V tomto období se navíc konečně dostálo na 

trh dostatečné mnoţství kvalitní literatury a učebních pomůcek. (Rašková 2008) 

„Celé období po roce 1989 můţeme vnímat jako plynulý řetěz dílčích etap. (…) 

Ve společnosti se začaly objevovat diskuze na téma lidské sexuality, které byly 

vnímány jako projev do té doby neznámého pocitu svobody a demokracie.“ (Janiš 2004: 

1) Projevovat se také začala druhá vlna feminismu, která ve světě proběhla mnohem 

dříve a která spolu se slabým vlivem církve, silnou vlnou individualizace                        

a neoliberalistickým přístupem ke všemu, co se týkalo komercionalizace sexu v České 

republice, napomohla uvolnění diskursu o sexualitě. 

Otevření hranic a detabuizace témat spojených se sexualitou s sebou samozřejmě 

přineslo i některé negativní dopady: do otázek týkajících se sexuality začala velkou 

měrou zasahovat masmédia a legislativa na tento vývoj nepřipravená mnohdy 

nedokázala eliminovat častý styk dětí s prostředky komerčního sexu. S otevřením 

geografických hranic dále došlo k nárůstu turismu a tím i ke zvýšení rizika přenosu 

pohlavních chorob.  

V současnosti vychází pravidla pro sexuální výchovu na základní škole                

z Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (RVP ZV) vytvořeného 

roku 2007, který je postupně aktualizován. RVP ZV je státem stanovený a schválený 

dokument závazný pro všechny školy v rámci povinné školní docházky, který vymezuje 

základní učivo a cíle výuky, dále pak pravidla a podmínky pro tvorbu a realizaci 

školních vzdělávacích programů. Samozřejmě klade důraz na respektování poţadavků 
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ze strany rodiny (Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy (MŠMT) Rámcový 

vzdělávací program pro základní vzdělání).
4
 

V nedávné době vyvolala obrovský rozruch nová příručka MŠMT týkající se 

sexuální výchovy na základních školách. Ve společnosti se objevilo mnoho odpůrců 

sexuální výchovy ve školství, kteří tvrdí, ţe by sexuální výchova měla probíhat 

výhradně v rámci rodiny
5
, ale také řada zastánců, kteří ji povaţují za nezbytnou součást 

školní výuky
6
.  

                                                 
4
 Podrobnější informace lze najít na internetových stránkách MŠMT http://www.vuppraha.cz/wp-

content/uploads/2009/12/RVPZV_2007-07.pdf především v kapitole Člověk a zdraví (str. 72-76) a 

v kapitole Průřezová témata (str. 90-93) 
5
 Například článek Petr Hájka, Mladá Fronta Dnes 31.8.2010. 

6
Například Lucie Jarkovská: Analýza argumentů odpůrců sexuální výchovy (2010);  Eva Marádová, 

Lenka Jirušková: Postoje adolescentů k sexualitě, partnerství a rodičovství ve vztahu k současnému pojetí 

sexuální výchovy ve škole (2010). 

http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2009/12/RVPZV_2007-07.pdf
http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2009/12/RVPZV_2007-07.pdf
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2. Sexuální výchova ve škole 

„Základní škola představuje jediný subjekt v celém systému výchovy dětské 

populace, který je schopen v plné míře realizovat sexuální výchovu. Nikomu jinému, 

ani nikdy jindy se uţ taková příleţitost, ovlivnit výchovu celé dětské populace, 

nevyskytne.“ (Janiš 2004: 4) Škola je také jediná instituce, která má příleţitost oslovit 

všechny děti. Navíc se vyznačuje schopností zajistit dlouhodobou, systematickou 

výchovnou práci zajištěnou školenými pedagogy. Škola v dnešní podobě předává 

ţákům ucelený systém vědomostí, dovedností a návyků a také se podílí na formování 

celé osobnosti. U učitelů lze předpokládat, ţe spíše neţ rodiče jedincům předají kvalitní 

informace a vyvrátí jim ty mylné, které získaly z jiných zdrojů (například od kamarádů 

nebo z médií). (tamtéţ) Zejména na druhém stupni základní školy, resp. niţším stupni 

víceletých gymnázií, se jedinci o tuto tématiku zajímají a jsou k ní vnímavější, mají o ni 

zájem a jsou schopni propojit sexuální tématiku i s mravní a zdravotně-preventivní 

stránkou věci. (Täubner, Janiš 1998) 

 

2.1. Obecné cíle a metody sexuální výchovy ve škole 

Cíle sexuální výchovy můţeme rozdělit do tří rovin. Tou první je rovina 

kognitivní a informativní, pod kterou se skrývá mnoţství a kvalita informací, které má 

jedinec v sexuální výchově získat. Druhou rovinou je rovina postojová a emocionální, 

která zahrnuje kvalitu a mnoţství emocionálních postojů a názorů k vědomostem, 

dovednostem a návykům z oblasti sexuální výchovy. Poslední, třetí rovinu představují 

dovednosti, návyky a chování, které jedinec v průběhu sexuální výchovy získává. 

(Täubner, Janiš 1998: 42) 

 Kdyţ uţ jsou stanovené obecné cíle sexuální výchovy, je také vhodné říct, 

pomocí jakých metod je lze naplnit. Budu vycházet především z knihy Józefa 

Augustyna, který tvrdí, ţe metody sexuální výchovy jsou závislé na zájmu mládeţe, na 

stupni vzájemné upřímnosti, na tvořivosti, na úrovni přípravy vyučujícího a také na 

vzájemné spolupráci. V knize uvádí čtyři hlavní metody (z nichţ jedna se vztahuje spíše 

k sexuální výchově v rodinně a ostatní k sexuální výchově ve škole): 

1. Individuální dialog s dítětem (například dialog mezi dítětem a rodičem) – tuto 

metodu povaţuje Augustýn za jednu z nejdůleţitějších a nejpřínosnějších, 
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zároveň však poukazuje na skutečnost, ţe do takového rozhovoru nelze 

poučovaného jedince nutit. Proto by mělo být s dítětem jednáno citlivě                

a ohleduplně a měly by být zohledňovány jeho poţadavky na uskutečnění 

rozhovoru. V ideálním případě by takovýto rozhovor měl jedinci poskytnout 

veškeré potřebné informace a další (například ze školy) by uţ neměl potřebovat. 

2. Přednáška je druhou metodou dosahování cílů v sexuální výchově. Zatímco 

individuální rozhovor je vhodný především pro rodinné prostředí, přednáška 

nachází své vyuţití hlavně ve školách. Za nejvhodnějšího přednášejícího autor 

povaţuje nějakou cizí osobu, nejlépe specialistu (psychologa, gynekologa 

apod.), se kterou se jedinci ve škole běţně nesetkávají. Jednou z velkých 

předostí přednášky je fakt, ţe můţe odstranit domněnky a zkreslené informace 

z oblasti sexuální výchovy, se kterými se jedinci potýkají. Zároveň učí jedince 

komunikovat na toto citlivé téma s ostatními. 

3. Práce ve skupinách – hlavní náplní této třetí metody je aktivní zapojení všech 

členů do určité, předem stanovené činnosti. Spolupráce v malých skupinách 

umoţňuje vzájemné sdílení názorů a zkušeností na dané téma, zároveň učí 

jedince naslouchat a přijímat zkušenosti a rady ostatních. Přínos této metody 

spočívá také ve zprostředkování informací pomocí tzv. záţitkového učení, které 

přispívá k lepšímu zapamatování si informací. 

4. Vyuţití pomůcek – přínosem této poslední metody je především zpestření        

a oţivení výuky. Vyuţití zde mohou najít například filmy, časopisy, modely 

pohlavních orgánů apod. (Augustyn 1998: 56) 

 Z pohledu sociologie lze tyto čtyři metody povaţovat za velmi důleţité. Protoţe 

pomocí nichţ se jedinec učí vzájemné interakci a komunikaci s jedinci také mimo svou 

rodinu. Především metoda práce ve skupině jedinci můţe zprostředkovat nový pohled   

a zkušenosti z oblasti problematiky sexuální výchovy a pomoci mu přijmou, vyhranit    

a upevnit své muţství či ţenství. Podle Fafejty je totiţ socializace úspěšná tehdy, kdyţ 

se jedinec ztotoţní se svou genderovou identitou a nezpochybňuje ji. (Fafejta 2004: 32) 
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2.2. Principy školní sexuální výchovy 

 Täubner (1996) tvrdí, ţe sexuální výchova kvůli své specifičnosti potřebuje pro 

praxi principy, které úzce propojují výuku s výchovou a zvyšují tak její efektivitu. Mezi 

základní principy sexuální výchovy, které definuje na základě dlouholetých zkušeností, 

ve škole patří: spolupráce rodičů a školy, začleněnost sexuální výchovy do obecného 

projektu výchovy dítěte, vědeckosti v sexuální výchově, princip důvěry, princip 

etičnosti v sexuální výchově, princip aktivity ţáka a spolupráce se ţákem, princip 

komplexnosti a harmonie v sexuální výchově, princip osobnosti sexuálního pedagoga    

a princip přiměřenosti v sexuální výchově. Dodrţování těchto principů v návaznosti na 

sexuální výchovu v rodině by mělo jedinci poskytnout dostačující a plnohodnotné 

informace z oblasti sexuální výchovy a měly by jej připravit na plnohodnotný sexuální 

ţivot a také na to v budoucnosti poskytnou kvalitní sexuální výchovu svým dětem. 

V posledních letech dochází k postupnému zlepšování stavu sexuální výchovy 

na školách. Jedná se především o výsledek řady systémových kroků Ministerstva 

školství mládeţe a tělovýchovy. „Velkou měrou se na zlepšování úrovně sexuální 

výchovy ve školách podílí nejen její organické začlenění do jednotlivých předmětů 

v jednotlivých ročnících školy, ale především  další vzdělávání pedagogů učících tyto 

předměty.“ (Kusý 2004: 1) Sexuální výchova ve škole probíhá především na prvním 

stupni v rámci prvouky a na druhém stupni v rámci rodinné a občanské výchovy             

a samozřejmě v přírodovědě.  Nicméně i přes tento pozitivní trend výzkumy stále 

poukazují na nedostatky sexuální výchovy ve školství. Například Šilerová (2003)         

a Pšenička (1995) tvrdí, ţe školní sexuální výchova je hodnocena jako nedostatečná       

a zabývá se jen poučením o biologických aspektech pohlavních rozdílů, antikoncepci 

a moţnostech prevence pohlavních chorob.  

V rámci sexuální výchovy ve školách je také velice často kritizován neosobní 

přístup pedagoga k výuce. (Weaver 2002) Hlavní problém je spatřován především 

v tom, ţe kaţdý jedinec vnímá a interpretuje nově získané informace jedinečným 

způsobem a aktivně si je přetváří. Při tomto přetváření jedinec nevědomě zohledňuje 

své dosavadních znalosti, individuální zájmy a také ţivotní zkušenosti. Proto by měl 

pedagog počítat s tím, ţe si ţádní dva jedinci nepřetvoří poskytnuté informace stejně. 

(Mareš 2007) To je jeden z hlavních důvodů, proč se v některých aspektech nemůţe 

školní sexuální výchova vyrovnat té v rodině, ve které jsou informace z oblasti sexuální 

výchovy předávány bezprostředně konkrétnímu jedinci jakoţto individuální osobnosti. 
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S tím také souvisí problematika genderových aspektů školní sexuální výchovy. 

Jarkovská (2009) poukazuje na to, ţe je důleţité, aby pedagogové vyučující sexuální 

výchovy nezastávali sexistické postoje a snaţili se nereprodukovat mezi jedinci 

genderové nerovnosti. Dále zastává názor, ţe jedincům by měly být nehledě na gender 

poskytnuty stejné informace. Nicméně pedagog by měl počítat s tím, ţe poskytnuté 

informace si dívky a chlapci interpretují jinak.
7
 

Je podstatné nezapomínat na to, ţe veškerá snaha zavést tématiku sexuální 

výchovy do škol je vlastně pouhým suplováním normálně fungující rodiny. Škola 

nemůţe nahradit rodiče při sexuální výchově, má je pouze doplňovat. Proto by děti ve 

škole měly získat pouze sekundární informace, kterými škola naváţe na znalosti             

a informace získané z domova. 

 

                                                 
7 Genderovými projevy jedinců ve třídě na základní škole se podrobně zabývá výzkum Lucie Jarkovské: 

Školní třída pod genderovou lupou (2009) 
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3. Sexuální výchova v rodině 

Sexuální výchovy neprobíhá jen institucionalizovaným způsobem v prostředí 

školy, ale především v rámci rodiny v průběhu socializace člověka během prvních let 

jeho ţivota. Na rozdíl od záměrné institucionalizované sexuální výchovy jde v prostředí 

rodiny často o působení neuvědomované a nezáměrné, zprostředkované skrze běţné 

situace ţivota. Proto má rodina v rámci sexuální výchovy dítěte nezastupitelnou roli. 

Mluvím-li v této práci o rodině, mám na mysli rodinu nukleární, která se skládá 

z manţelského páru a jejich dětí. Ve společnosti má ustálenou formu a uspořádáním 

a funkcemi, které plní, se vyznačuje jako zcela specifická sociální skupina. (Langmeier, 

Krejčířová 1998) 

 

3.1 Genderové role v oblasti sexuální výchovy 

Jedním z důleţitých vývojových procesů v dětství je vytvoření pohlavní identity. 

Protoţe v raném věku tráví dítě obvykle nejvíce času se členy rodiny, je rodina také 

prostředím, kde se předávají genderové role. Gender je sociální konstrukt, „který 

označuje kulturní a sociální stereotypy a očekávání, které se pojí k jednotlivým 

pohlavím“. (Fafejta 2004: 30) Pro genderovou identitu je typické, ţe se utváří velmi 

brzy na základě zkušenosti s chováním rodičů a nelze ji obvykle měnit. (Oakleyová 

2000: 118)
8
 V období do třetího roku svého ţivota se dítě postupně začíná identifikovat 

s rodičem stejného pohlaví a vytváří si komplementární vztah s rodičem druhého 

pohlaví. (Pondělíčková-Mašlová 1990) Kaţdý z rodičů reprezentuje jeden gender           

a tím dítěti zprostředkovává model toho, čím se můţe stát. Syn si odvodí z otcova           

a dcera z matčina chování, co to znamená být muţem, nebo ţenou a jaký je jejich vztah 

a vzájemné interakce. Tímto se dítě připravuje a získává zprostředkované představy 

o svém budoucím partnerském a rodinném ţivotě. (Satirová 2006) Podle Šilerové 

(2003) je v tomto období výchovy důleţité především to, jak se o tématech spojených se 

sexualitou doma mluví a jak se k sobě rodiče navzájem chovají, jak se loučí a vítají        

a také to, jak si projevují něţnost, náklonnost a zalíbení.  

                                                 
8 Více o utváření genderu a jeho vlivu na socializaci viz například Fafejta 2004, Oaklyová 2000, Giddens 

1999. 
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Správně fungující rodina poskytuje dítěti kvalitní citové zázemí                           

a zprostředkovává mu ţivotní vzory. Prostředí, ve kterém jedinec vyrůstá, je pro jeho 

vývoj důleţité. Do šesti let věku ţivota dítěte hraje důleţitou roli vše, co dítě proţilo, co 

si vyzkoušelo a co se naučilo na základě vztahů, vzorů, poučení v rodině a případně       

v mateřské školce. (Rašková 2004) Rodinu ale netvoří jen rodiče a dítě, její součástí 

jsou také sourozenci, prarodiče a další členové. Prarodiče často zprostředkovávají 

vnoučatům záţitky ze svého dětství i dospívání, vyprávějí o seznámení a začátcích 

svých vztahů, které se odehrály v době, jeţ byla odlišná od současné. To dětem 

umoţňuje získat jiný pohled a mohou proţívat další blízké a důvěrné vztahy. (Šilerová 

2003: 19-22) 

V oblasti osvojování si genderových rolí můţe v současné době nastat problém  

v neúplných rodinách, ve kterých chybí vzor jednoho z genderu, coţ můţe vést aţ          

k narušení sexuální identifikace dítěte.  

 

3.2. Principy sexuální výchovy v rodině 

Podle psychologa Matějčka (1996) je důleţité, aby se sexuální výchova v rodině 

odehrávala ve třech rovinách, a to v rovině citových vztahů, vzoru a poučení. Zatímco 

první dvě roviny se v určité míře v rodině odehrávají samozřejmě, nevědomě                  

a nezáměrně a jsou součástí socializačního procesu dítěte, třetí rovina je zcela vědomým 

procesem, a tedy skutečně součástí výchovného procesu. Citlivost a citovost osob, které 

k dítěti jiţ od počátku ţivota projevují hluboký citový vztah, se s velkou 

pravděpodobností projeví v jeho pozdějším emocionálním a sexuálním ţivotě. Citlivým 

přístupem k výchově dítěte jsou mu okolím zprostředkovávány jisté vzory. Optimální 

je, aby dítě tyto vzory přijímalo přirozeně bez vnucování a poučování. Proto je v tomto 

období v rodině v rámci výchovy potřebné, aby si rodiče projevovali svou muţskou 

a ţenskou citovost. 

V rovině poučení by se dítě mělo od svých rodičů dozvědět konkrétní informace. 

Rodiče mohou částečně zprostředkování těchto informací přenechat škole, odborné 

literatuře popřípadě jiným odborníkům. Stále by to ale měli být rodiče, kdo dítěti 

poskytne většinu informací. Na tom se také shodují autoři publikací na téma sexuální 

výchovy (například Janiš 2004, Šilerová 2003, Trojan 2009), kteří tvrdí, ţe rodina by 

měla být hlavní institucí, jeţ tyto informace dítěti předá.  
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Jako důvody, proč je pro zprostředkování sexuální výchovu nejvhodnější rodina, 

uvádí Šilerová fakt, ţe ve fungující rodině panuje blízkost, intimita a důvěra, coţ je 

bezpochyby dobrý základ pro vedení rozhovorů na takto intimní téma. Dále rodina sdílí 

hodnoty, které jsou nevědomky součástí kaţdodenního jednání kaţdého jejího člena,      

a dokáţe vytvořit přirozenou situaci pro zprostředkování informací. (Šilerová 2003: 20-

21) 

V praxi ovšem dochází k tomu, ţe někteří rodiče ţijí v přesvědčení, ţe jejich děti 

jsou dostatečně informovány ze školky, školy či časopisů a svou roli vychovatele 

v tomto ohledu podceňují. Ţijeme v době, kdy se s projevy sexuality na veřejnosti 

setkáváme velice často a těmto setkáním nejsou ušetřeny ani děti nejútlejšího věku. 

Právě proto je role rodičů v tomto ohledu nezastupitelná. (Šilerová 2003: 19) 

 

3.3. Zásady sexuální výchovy v rodině 

 Poskytnout jedinci kvalitní sexuální výchovu není vůbec jednoduché, a proto by 

měla být dodrţována určitá pravidla. Jedná se především o pravidlo: 

• pravdivosti a upřímnosti – pokud budou rodiče dítěti lhát a ono leţ odhalí, ztratí 

k nim důvěru a přestane se ptát. (Pondělíčková-Mašlová 1990) Upřímnost je 

důleţitá především v okamţicích, kdy jedinec chce znát rodičův názor na danou 

problematiku. (Šilerová 2003) 

• přiměřenosti informací a odpovědí – podávání pravdivých informací ještě 

neznamená, ţe v některých situacích není vhodné vyhnout se některým 

detailům. Informace musejí být vţdy přizpůsobeny vyzrálosti daného jedince. 

(Šilerová 2003) 

• spontánnosti a aktivity – rodiče by měli se sexuální výchovou svého dítěte začít 

sami od sebe a nečekat do chvíle, neţ se dítě zeptá. K takovým rozhovorům by 

měli vyuţívat přirozeně vzniklé situace (například narození sourozence apod.) 

(Šilerová 2003) 

• nevyhýbání se odpovědi či tématu - zde platí to samé, co u pravidla pravdivosti. 

Pokud rodiče nebudou odpovídat dětem na jejich dotazy ohledně sexuality nebo 

budou odpovídat vyhýbavě, přestanou se jich děti brzy ptát a informace začnou 

hledat jinde. Pak zde hrozí především nebezpečí, ţe jim budou poskytnuty 
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informace zkreslené a nepravdivé (například od kamarádů či z masmédií). 

(Pšenička 1995) 

• akceptování a důvěry – toto pravidlo se zaměřuje především na etické a morální 

otázky sexuality. V rodině by měly být vzájemně akceptovány názory rodičů       

i dětí. (Šilerová 2003) Stejná oboustrannost by měla panovat také u důvěry. 

(Pondělíčková-Mašlová 1990) 

• pravidlo souladu by mělo zajistit prolínání jiţ zmíněných rovin, roviny citových 

vztahů, vzoru a poučení. Mělo by zabránit tomu, aby se veškerá pozornost 

zaměřila na „pouhé“ poučení. (Matějček 1996) 

Tato pravidla jsou důleţitá i z toho důvodu, ţe při jejich dodrţování by měl být 

jedinec schopen pochopit a přijmout role týkající se vlastní sexuality a rozpoznat tak 

moţná nebezpečí se sexualitou spojených a komunikovat je. Při správně vedené 

sexuální výchově by neměli rodiče (a samozřejmě ve školním věku dítěte také škola) 

opomíjet sexuálně a společensky negativní jevy jako například zneuţívání dětí, dětská 

prostituce a pornografie a také na problém pornografických videokazety volně 

prodejných přes internet apod.  

Sexuální výchovu nelze odkládat aţ do období puberty jedince, protoţe               

s projevy a problémy sexuality a sexuální výchovy se jedinec začíná setkávat jiţ 

v mnohem niţším věku.
9
 

3.4 Překážky sexuální výchovy v rodině 

Způsob komunikace o sexualitě v rodině je základem toho, jak bude jedinec 

svou vlastní sexualitu vnímat a do jaké míry o ní bude schopen později sám hovořit. 

(Pondělíčková-Mašlová 1990) Výzkumy ukazují, ţe přibliţně jen 10 % ze všech 

informací z oblasti sexuální výchovy, se kterými se  jedinec v průběhu ţivota seznámí, 

mu zprostředkují jeho rodiče. (Lin et al. 2006) Je sice zcela normální, ţe se u řady 

rodičů mohou z nejrůznějších důvodů objevit zábrany se svými dětmi o tématech 

sexuální výchovy mluvit, protoţe lidská sexualita je velice intimní téma a můţe být 

doprovázeno jistou dávkou studu, je ale velice důleţité, aby rodiče své zábrany 

překonali. Nejčastěji se potýkají se strachem z nedostatečných znalostí, z nepostačující 

či nevhodné slovní zásoby či nedostatkem jistoty. Tyto obavy jsou ale zcela 

                                                 
9  Konkrétními projevy sexuality dle věku dítěte jsou podrobně zpracovány například v knize Lenky Šilerové (2003) 

nebo Jana Rabocha (1988). 
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bezpředmětné, protoţe dítě nečeká ukázkovou odbornou přednášku, ale stačí mu 

jednoduché vysvětlení zaloţené především na upřímnosti a pravdivosti. Dalším obavy 

rodičů v rámci sexuální výchovy mohou pramenit ze strachu z předčasného zájmu dětí 

o sexualitu. Občas mají sami rodiče problematický vztahu k sexualitě a k sexuálnímu 

ţivotu a obávají se, ţe by to při rozhovoru s dítětem mohlo vyjít najevo. (Šilerová 2003) 

Nezřídka se také stává, ţe se rodiče na tento rozhovor připravují tak pečlivě, aţ jej 

nakonec vlivem takto vypěstovaného stresu nejsou schopni zrealizovat. (Chalke 2002: 

12) 

Problém představuje nejen nedostatečná sexuální výchova, ale i výchova příliš 

otevřená. Komunikace na toto intimní téma musí mít určité hranice, které chrání rodiče 

i děti a která odděluje obecné informace od těch zcela osobních a intimních. Soukromé, 

intimní záţitky rodičů a podrobnosti z jejich sexuálního ţivota by měly být před dítětem 

skryty, protoţe pro něj mohou být rizikové a zraňující. Děti by se neměly stávat svědky 

sexuálního ţivota dospělých ani dospívajících jedinců. Sexuální akt by mohl být vnímán 

jako ubliţování, coţ by mohlo vést ke zmatení také ve vztahu k rodičům. Na druhou 

stranu by se ani rodiče neměli zajímat o detaily z intimního a sexuálního ţivota svých 

ani cizích dětí. (Šilerová, 2003) 
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4. Ostatní zdroje sexuální výchovy – média a kamarádi 

I přesto, ţe rodina a škola jsou svým charakterem nejvhodnější instituce pro 

poskytování kvalitních a přiměřených informací z oblasti sexuální výchovy, výzkum 

Petra Weisse a Jaroslava Zvěřiny ukázal, ţe nejčastějšími zdroji sexuálních informací 

jsou kamarádi, známí a vrstevníci (37 % u muţů, 32 % u ţen). Z výzkumů ale vyplývá 

také pozitivní fakt, ţe rozdělili-li výzkumníci datový soubor dle věku respondentů, bylo 

znatelné, ţe s klesajícím věkem roste vliv školy a rodiny na jedince v oblasti sexuální 

výchovy. Problémem informací poskytnutých kamarády je často jejich neúplnost           

a zkreslenost, které mohou vést k mýtům a nezdravému postoji k sexualitě. (Weiss, 

Zvěřina 2001) 

  Další významným zprostředkovatelem informací z oblasti sexuální výchovy 

jsou média. V současnosti zastávají v naší (západní) společnosti mnoho funkcí. Vyjma 

toho, ţe nám dodávají obrovské mnoţství informací všeho druhu, poskytují nám také 

náhled do dění dnešního světa, zprostředkovávají jedinci jakýsi obraz veřejného mínění 

a také zároveň zajišťují různé formy zábavy. (Gerbner 1977) Za nejvýznamnější lze 

v současnosti povaţovat televizi a internet. Není neobvyklé, ţe v pořadech vysílaných 

během odpoledních hodin je moţné spatřit sex, nahotu apod. Podle Brownové                

a Kellerové můţe být televize nebezpečná a vést k nezdravým postojům k sexualitě také 

v tom, ţe častěji předkládá obraz vášně a příjemné stránky sexuality neţ jejich 

důsledky. (Brown, Keller 2000) Největším problémem internetu je skutečnost, ţe 

obsahuje mnoho uţitečných, ale také mnoho nepravdivých a zkreslených informací. 

Mnoho informací se tváří odborně a přitom jsou v určitých směrech chybné a tím ještě 

nebezpečnější. S těmito informacemi se samozřejmě setkávají také děti, které jsou 

nedostatečně mediálně gramotné, a tudíţ nedokáţou rozlišit jejich (ne)správnost, 

případně i závadnost, nebo také odlišit realitu od fikce. 

 I přesto, ţe se můţe zdát, ţe jedinci o informace z oblasti sexuality poskytované 

rodinou a školou nemají zájem, opak je pravdou. Mnoho výzkumů dokazuje, ţe rodiče 

jsou těmi, které adolescenti nejvíce preferují jako zdroje informací z oblasti této 

tématiky. Například výzkum Somersové a Surmannové přinesl informace o tom, ţe 

preferovanými zdroji informací o sexualitě jsou na prvním místě rodiče, které následuje 

škola a aţ poté vrstevníci. (Somerse, Surmanna 2004) Problém je v tom, ţe mezi 

preferencemi a skutečností je pravděpodobně propast v komunikaci, otevřenosti              
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a zábranami na toto téma hovořit.
10

 Proto jsem se rozhodla ve svém bakalářském 

výzkumu prozkoumat právě tuto oblast. 

 

                                                 
10

 Knihy a více či méně odborné publikace zde neuvaţuji, jelikoţ to jsou obvykle zdroje zprostředkované 

někým jiným – například kamarádem, rodiči či učiteli. 
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5. Praktická část 

5.1. Metodologie 

Jelikoţ mým cílem bylo především zjistit subjektivní pohled jedinců na proces 

jejich sexuální výchovy, vybrala jsem si ke sběru a analýze dat kvalitativní přístup, 

který umoţňuje porozumět „tomu, co je podstatou jevů, o kterých toho moc nevíme“     

a zároveň „získat o jevu detailní informace.“ (Strauss, Corbin 1999: 11) 

Data pro analýzu jsem získávala polostrukturovanými rozhovory. 

Polostrukturovaný rozhovor je jednou z metod kvalitativního výzkumu, kdy výzkumník 

či výzkumnice nemá připravený výčet ani přesné pořadí otázek, ale má připravený 

seznam témat, kterých se chce v rozhovoru dotknout (Disman 2009: 301). Pro 

polostrukturované rozhovory jsem vytvořila osnovu, která mi slouţila jako podpora při 

vedení rozhovorů.     

Hlavním cílem výzkumu bylo srovnání subjektivního líčení průběhu sexuální 

výchovy jedinců odlišných věkových skupin. Zaměřila jsem se především na: 

• informantovu subjektivní definici pojmu sexuální výchova, 

• informantovo získávání informací z oblasti sexuální výchovy, a to především ve 

škole a v rodině, 

• představy o ideálním průběhu výuky a seznamování se se sexualitou 

• a mezigenerační srovnání. 

 

Z definic pojmu „sexuální výchova“ od komunikačních partnerů a partnerek 

jsem se pokusila stanovit hlavní podtémata, která si informanti a informantky se 

sexuální výchovou spojují. Nešlo tedy tolik o správnost definice, jako o aspekty, které si 

oni sami pod pojmem představují. Nalézt tyto aspekty bylo klíčovým faktorem pro další 

analýzu, protoţe zajímalo-li mě, jak probíhala sexuální výchova komunikačních 

partnerů a partnerek, potřebovala jsem vědět, co si pod tímto pojmem představují           

a o čem tedy mluví. Zde a i u dalších otázek a odpovědí tedy docházelo ke generování 

kódů pro následnou analýzu z výpovědí a narací komunikačních partnerů a partnerek, 

jak o tom hovoří Corbin se Strauss (1999). 
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Z informací o získávání znalostí z oblasti sexuální výchovy jsem se snaţila 

zachytit celkový obraz průběhu sexuální výchovy; konkrétně mě zajímalo, v jakém věku 

se s informacemi z této oblasti komunikační partneři a partnerky setkávají poprvé, od 

koho a za jakých okolností je získávají, zda pro ně toto poučení bylo dostatečné, či se 

snaţili získat další informace jinde, apod. Dále jsem se na základě výpovědí snaţila 

zrekonstruovat průběh sexuální výchovy informantů a informantek ve škole a v rodině   

a zachytit individuální hodnocení tohoto průběhu.  

V neposlední řadě jsem hledala odpovědi na otázku, jak si komunikační partneři 

a partnerky představují ideální průběh sexuální výchovy. Ideální parametry jsem s nimi 

v diskusi hledala v řadě  kategorií, jmenovitě ve věku dítěte, ve kterém je vhodné se 

sexuální osvětou začít, v obsahu, v šíři poskytnutých informací a také v institucích         

a zdrojích, které mohou být poskytovateli informací z této oblasti. 

Důleţitou součástí výzkumu je také mezigenerační srovnání výpovědí 

komunitních partnerů a partnerek. Rozdíl mezi starší a mladší generací je podstatný 

zohlednit jiţ při úvaze o poskytnutých výpovědích. Zatímco informanti a informantky 

z mladší generace rekonstruovali svou nedávnou zkušenost, komunikační partneři          

a partnerky ze starší generace museli rekonstruovat vzpomínky z daleké minulosti. Tuto 

skutečnost jsem tedy zohledňovala především při získávání výpovědí. Kvůli 

generačnímu rozdílu bylo při analýze potřeba zohlednit také historický a sociální 

kontext sexuální výchovy. 

Při zpracování rozhovorů jsem vyuţívala ze začátku otevřené kódování,              

a později jsem začala pouţívat jiţ vytvořené kódy, vycházející ze struktury rozhovoru, 

které jsem přiřazovala relevantním částem rozhovorů. V této fázi se jiţ tedy jednalo      

o uzavřené kódování. Vytvořené seznamy kódů jsem následně slučovala a snaţila jsem 

se pro ně najít nadřazené kategorie, mezi nimiţ jsem hledala souvislosti.  

 

5.2. Proces získávání informantů a informantek a dat výzkumu  

Na samotném začátku mého výzkumu jsem musela stanovit výběrová kritéria, 

jeţ by mi pomohla ohraničit skupinu či skupiny, kterými jsem se chtěla ve svém 

výzkumu zabývat. S ohledem na cíle výzkumu jsem primárně hledala informanty          

a informantky ve věku 18-22 let, kde hranici 18ti let jsem zvolila kvůli plnoletosti 

jedince, a tím spojené plné právní zodpovědnosti, zároveň jiţ měli krátký, přesto určitý 



   

26 

 

časový odstup od rodičovské i školní sexuální výchovy, a 52-56 let. Věk jsem volila tak, 

aby mezi nejstarším komunikačním partnerem či partnerkou ze skupiny 18-22 let           

a nejmladším komunikačním partnerem či partnerkou z věkové skupiny 52-56 let byl 

alespoň 30 let rozdíl
11

, coţ dnes přibliţně odpovídá jednogeneračnímu rozdílu. Kaţdá 

z těchto generací procházela procesem sexuální výchovy v jiném reţimu. Zatímco 

věková skupina 52-56 za socialismu, generace 18-22 po revoluci v demokratické 

společnosti. Mimo věk jsem dbala na to, abych v obou skupinách měla stejné zastoupení 

muţů a ţen. Pracovně jsem si tyto skupiny nazvala starší muţi, starší ţeny, mladší muţi 

a mladší ţeny. 

Informanty a informantky jsme se zprvu snaţila získat vhozením dopisu do 

schránek v Praze a ve městě s 25 000 obyvateli. Dopis obsahoval základní informace     

o mé práci a prosbu o pomoc a také kontakt. Spontánně se nicméně ţádný 

z potenciálních informantů a informantek neozval, a proto jsem domy po 14 dnech 

osobně obešla a oslovováním jednotlivých domácností jsem získala informanty              

a informantky pro polostrukturované rozhovory potřebné pro analýzu. V kaţdé 

domácnosti proběhl maximálně jeden rozhovor, ve většině případů s osobou, která 

otevřela dveře. 

V průběhu rozhovorů jsem neměla v úmyslu pokládat otázky v přesném znění, 

ve kterém jsem je měla sepsány, ale chtěla jsem je přizpůsobovat situaci a průběhu 

rozhovoru. Nejdříve jsem komunikačním partnerům a partnerkám chtěla pokládat 

obecnější otázky, aby mohli sami začít tím, co pro ně bylo důleţité a později se doptávat 

na témata, na které jsem se chtěla zeptat, a v rozhovoru ještě nezazněla. Bohuţel se 

málokdo více rozpovídal, coţ mě nutilo drţet se více připravené osnovy rozhovoru, aby 

rozhovor měl alespoň nějakou strukturu. V průběhu sběru rozhovorů se mi pouze 

jedenkrát stalo, ţe mi komunikační partner oznámil, ţe si přeje rozhovor ukončit (muţ, 

56 let, z Prahy). Všichni ostatní, kteří s provedením rozhovoru souhlasili, zodpověděli 

veškeré otázky. Jednotlivé rozhovory trvaly přibliţně 15-30 minut. 

Nejjednodušší bylo získat informační partnerky ze skupiny mladší ţeny, kde 

pouze jedna ze čtyř poţádaných ţen poskytnutí rozhovoru odmítla. U skupin mladší 

muţi a starší ţeny s rozhovorem souhlasila v průměru kaţdá pátá osoba. Nejtěţší bylo 

                                                 
11 Věkový rozdíl mezi dvěma generacemi se obvykle pohybuje v rozmezí dvaceti aţ třiceti let. Zvolila jsem horní hranici, která 
podle mě lépe odpovídá společenským změnám, které vedou k zakládání rodin v pozdějším věku jedince. 
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získat rozhovory od starších muţů, u nichţ jsem mohla uskutečnit rozhovor jen 

v jednom z devíti případů.  

Celkem jsem provedla dvanáct polostrukturovaných rozhovorů, tři v kaţdé 

z výše uvedených skupin. Rozhovory jsme realizovala v domácnostech komunikačních 

partnerů a partnerek, v místnostech, v nichţ nebyl přítomen ţádný další člen 

domácnosti. Všechny rozhovory jsem po předchozí domluvě nahrávala na dva zdroje, 

konkrétně na telefon a  MP3 přehrávač. Následně jsem pořídila přepisy všech 

provedených rozhovorů, s nimiţ jsem nadále pracovala. 

 

5.3. Představení účastníků a účastnic výzkumu 

Kvůli zachování anonymity jsem informanty a informantky pro výzkumné účely 

přejmenovala, a to dle abecedy. Respektovala jsme ţenská a muţská jména dle pohlaví 

informantů a informantek.  

Aleně je 22 let. Po absolvování gymnázia studuje na vysoké škole, obor 

ekonomie. Narodila se a vyrůstala v městě s 25 tisíci obyvateli. Má mladší sestru, které 

je 18 let. Je svobodná a ţije s přítelem. 

Bedřich před dvěma lety ukončil střední průmyslovou školu a nyní pracuje 

v automobilovém průmyslu na pozici dělníka. Je mu 22 let. Vyrůstal ve městě s 20 tisíci 

obyvateli a má mladšího bratra, kterému je 19 let.  

Ctiradovi je 55 let. Vystudoval obchodní akademii. 20 let pracoval u Českých 

drah, dnes je po těţké nemoci na invalidním důchodu. Narodil se a ţije ve městě s 400 

tisíci obyvateli. Má mladšího bratra, kterému je 50 let. Byl ţenatý, ale s manţelkou 

nemohli mít děti. Nyní ţije s novou přítelkyní. 

Daně je 54 let. Vystudovala zdravotní školu a později si dodělala vysokou školu 

zemědělskou. Dnes pracuje v potravinářském průmyslu na vedoucí pozici. Vyrůstala      

a ţije v Praze. Má staršího bratra, kterému je 56 let. Je podruhé vdaná a má dvě děti, 

dceru a syna. 

Elišce je 18 let a čeká ji maturita na veřejnoprávní střední škole. Vyrostla ve 

městě s 22 tisíci obyvatel a má mladší sestru (14 let). Je svobodná a ţije s rodiči.  
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Filipovi je 52 let. Vyrostl jako jedináček ve městě s cca 50 tisíci obyvateli. 

Vystudoval vyšší odbornou školu a po celý ţivot byl horníkem, zprvu dělníkem, později 

na řídící pozici. Je rozvedený a v současné době ţije sám. Má dvě děti. 

Gustavovi je 53 let. Vyrůstal na vesnici se svým starším bratrem (59 let). 

Vystudoval vysokou školu se zemědělským zaměřením a ve stejném oboru také 

podniká. Je ţenatý a má dvě děti. 

Honza nyní studuje uměleckou školu zaměřenou na fotografování, kterou ukončí 

maturitou. Je mu 18 let a jednou by chtěl mít vlastní ateliér. Nemá sourozence a vyrůstal 

ve městě s 22 tisíci obyvateli. Má dlouhodobý vztah, ale zatím ţije u rodičů. 

Ivana se narodila a ţije jiţ 22 let v Praze. Vystudovala střední školu 

pedagogickou a nyní pokračuje na vysoké škole, se zaměřením na učitelství pro             

1. stupeň ZŠ. Má o rok mladší sestru. Je vdaná, ale zatím nemá děti. 

Janě je 53 let a pracuje jako zdravotní sestřička. Vyrůstala ve střediskové obci 

s mladším bratrem (48 let). Je vdaná a má dvě děti, syna a dceru. 

Karel je dvaadvacetiletý muţ, který po gymnáziu zaměřeném na jazyky studuje 

ekonomii na vysoké škole. Má staršího bratra (31 let) se kterým vyrůstal na vesnici s 4,5 

tisíci obyvateli. Je svobodný a bezdětný. 

Lence je 56 let, vystudovala gymnázium. Mnoho let pracovala jako kuchařka 

v závodní jídelně a později v restauraci. Dnes dělá hospodyňku v domácnostech. 

Vyrostla ve městě s 30 tisíci obyvateli s jednou starší a dvěma mladšími sestrami. Je 

rozvedená a nyní ţije s přítelem. Z předchozího manţelství má dvě děti, syna a dceru. 

 

5.4. Výzkumná zjištění 

5. 4. 1. Subjektivní definice pojmu „sexuální výchova“ 

 Jedinci, se kterými jsem vedla rozhovory, chápou pojem „sexuální výchova“ 

podobně. Téměř vůbec si jej nespojují  s prvotním vysvětlením dítěti, jaký je rozdíl 

mezi chlapci a děvčaty, ani s tím, jak přicházejí děti na svět. Pod daným pojmem si 

představují především ty části sexuální výchovy, které se týkají pohlavního ţivota 

jedince, jmenovitě rozmnoţovacích orgánů, antikoncepce, pohlavního dospívání            

a těhotenství, a potom také poučení o ochraně před pohlavně přenosnými nemocemi. 
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„Především poučení a osvětu dětem a studentům o všem, co se týká sexu, početí, 

těhotenství, porodu, ochrany před otěhotněním, pohlavních nemocí.“ (Jana, 53) 

 Mladší generace v rozhovorech vypovídá, ţe si s tímto pojmem daleko častěji neţ 

informanti z generace starší spojuje výuku na základní škole, která proběhla v rámci 

hodin rodinné či občanské výchovy, případně v hodinách biologie. Pokud výuku 

hodnotí, tak ji mladší muţi popisují spíše jako nudnou a nepřinášející ţádné nové 

informace, zatímco mladší ţeny jako odbornou a dostačující. Tento rozdíl můţe být 

způsoben faktem, ţe pro mladší ţeny nebyla škola prvotním zdrojem informací. 

„Bohužel mám pojem sexuální výchovy spojen s poměrně nudnou částí občanské či 

rodinné výchovy někdy na základní škole, kdy se nám učitelka snažila vysvětlit, co jsme 

věděli už dávno bez ní.“ (Karel, 22) 

 Někteří jedinci, především ti mladší (Ivana, 22; Alena, 22; Bedřich, 22; Filip, 52), 

si podle výpovědí pojem sexuální výchova spojují s výchovou k morálním aspektům 

sexuální výchovy a k zodpovědnosti.  

„Mno, já osobně si pod tímto pojmem představím výuku týkající se základních pojmů, 

funkcí, princip rozmnožování. Hmm... doma, ve škole... Asi také diskuzi také o přístupu 

k sexu, morálku atd.“ (Alena, 22) 

Tři muţi (Bedřich, 22; Filip, 52; Gustav, 53) vypovídají, ţe pod tímto pojmem 

vidí také nutnost naučit jedince o této problematice otevřeně a upřímně mluvit               

a nevnímat sexualitu jako něco neslušného, coţ je překvapivé, protoţe to jsou právě 

muţi, o kterých lze na základě analýzy rozhovorů z  výzkumu říct, ţe s dětmi na téma 

sexuality téměř nehovoří. 

„Tak asi především zdraví, ochranu, chování, upřímnost a otevřenost. (...) Tak asi 

především sexuální akt, dospívání, antikoncepce, pohlavní choroby...hmm to bude asi to 

hlavní“ (Filip, 52) 

„Snažit se dětem přiblížit, že sex není žádná neslušnost ale normální část našeho života. 

A citlivě je seznámit, ´vo co go´. Prostě poučení mladých lidí o sexuálním životě a jeho 

nástrahách.“ (Gustav, 53) 

5. 4. 2. Získávání informací z oblasti sexuální výchovy 

 Co se týče získávání prvních informací z oblasti sexuální výchovy, objevily se v 

informacích poskytnutých informanty a informantkami diametrální rozdíly, a to nejen 
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napříč generacemi, ale také napříč pohlavím. Škola i rodina jsou instituce, které mají na 

jedince významný vliv. V prvních letech ţivota jedince má samozřejmě největší vliv 

rodina, ten se ale s postupem času z části přesouvá do školy, kde jedinec začne trávit 

mnohem více času. Proto je důleţité, aby byl jedinec výchovně směrován jak v rodině, 

tak ve škole, k čemuţ je potřeba spolupráce těchto dvou institucí.  

 

5. 4. 2. 1. Získávání prvních informací z oblasti sexuální výchovy 

v rodině 

 Na základě rozhovorů mohu říct, ţe mladým ţenám jako jediným 

zprostředkovala první informace z oblasti sexuální výchovy rodina. Důvodem toho, 

proč pro ně jako pro jedinou skupinu není prvním zdrojem škola, můţe být fakt, ţe se 

tyto ţeny informace dozvěděly mnohem dříve, neţ jedinci z ostatních skupin. Zatímco 

mladé ţeny tvrdí, ţe se poprvé se sexuální výchovou setkaly mezi 8. a 10. rokem ţivota, 

mladí muţi uvádějí, ţe to bylo kolem 12 let, starší ţeny kolem 13 a starší muţi dokonce 

kolem 14. roku ţivota.  

 Dle poskytnutých výpovědí jen mladším ţenám prvotní informace z oblasti 

sexuální výchovy poskytly matky, a to ve všech případech prostřednictvím knihy           

a následného dovysvětlení. Ve dvou případech byla spouštěcím signálem menstruace, ať 

jiţ informantky samotné nebo její kamarádky, kterou s matkou tematizovala. 

„Byla jsem asi ve čtvrté třídě, tak kamarádka ze školy dostala menstruaci. Když jsem 

doma říkala mamince, jak je spolužačka „divná“, tak mi vysvětlila, jak to chodí,             

a půjčila knížku z knihovny, abych si o tom něco přečetla.“ (Eliška, 18) 

„Myslím, že to bylo přibližně v 5. třídě, když mi maminka v knihovně půjčila chytrou 

knížku pro děti. Následně mi některé věci sama vysvětlila.“ (Alena, 22) 

Všechny komunikační partnerky z této skupiny připouštějí, ţe s nimi otec na toto 

téma nikdy nebo téměř nikdy nehovořil. To, ţe je to hlavně matka, kdo předává 

informace, potvrzují také výpovědi ostatních komunikačních partnerů a partnerek. 

Pouze jeden muţ, který nemá děti, tvrdí, ţe kdyby je měl, tak by informace poskytl 

klidně synovi i dceři. 

„S matkou jsem řešila detaily až po nabytých znalostech z knihy a ona mi odpovídala na 

dotazy, ale s otcem jsem nikdy takové téma ani nenakousla – jen si pamatuju, že mi 
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začal dávat v tomto věku 9-10 více soukromí, poté, co mu matka řekla o menses. 

Například se omluvil, když na mě omylem narazil v koupelně a vypochodoval – to před 

tím když mě považoval za dítě, nedělal.“ (Ivana, 22) 

Informanti a informantky ze skupin starší muţi a starší ţeny si fakt, ţe jim první 

informace z oblasti sexuální výchovy neposkytli rodiče, vysvětlují tak, ţe ţili v době, 

kdy mluvit na podobné téma bylo doma tabu. O svých rodičích tvrdí, ţe byli příliš 

konzervativní a předpojatí a ţe rodiče jejich rodičů s nimi také na podobné téma 

nemluvili, a tak se zachovali podobně. Jana (53) dokonce popisuje situaci, kdy rodiče 

zakoupili gramofonovou desku, na níţ byly nahrány informace z této oblasti, ale 

nedokázali ji jí předat. Gramofonovou desku proto zařadili k ostatním deskám                

a doufali, ţe ji náhodou objeví sama. Obecně lze u těchto komunikačních partnerů         

a partnerek ze dvou starších skupin říct, ţe vztah mezi rodiči a dítětem neovlivnil 

skutečnost, zda rodič informace z této oblasti dítěti poskytl nebo ne. 

„Vztah s rodiči byl myslím dobrý, neměli jsme spolu žádné větší konflikty. A neřekli mi 

to asi proto, protože jim v tom bránil stud a předsudky. Víte, ono se o tom tenkrát moc 

nemluvilo ani nepsalo.“ (Filip, 52) 

Ani muţi ze skupiny mladších muţů nedostali první informace v rodině i přesto, 

ţe všichni v rozhovorech uvádějí, ţe vztah s rodiči měli pěkný, coţ je vhodný 

předpoklad pro komunikaci v rodině i o takovémto tématu. Jeden z nich ale tvrdí, ţe jej 

nikdy nenapadlo od rodičů podobné informace poţadovat (Karel, 22). Druhému 

informace později, kdyţ uţ měl nějaké znalosti, podrobně předala a vysvětlila matka 

(Bedřich, 22) a třetí z nich se nezmiňuje o tom, proč se u nich doma na toto téma 

nemluvilo (Honza, 18). 

„Vztah jsem měl skvělý. Myslím, že můžu říct, že jsme si opravdu rozuměli, ale od 

rodičů jsem takové informace nikdy nepožadoval, dozvěděl jsem se je jinde. Myslím, že 

by docela koukali, kdyby mi to chtěli vysvětlit, kolik toho už vím (smích.)“ (Karel, 22) 

 

5. 4. 2. 2. Získávání prvních informací z oblasti sexuální výchovy ve 

škole 

Lze říct, ţe v oblasti sexuální výchovy sehrála důleţitou roli škola. Podle 

výpovědí ze skupin starší ţeny, mladší muţi a starší muţi byla první, a často také 
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poslední instituce, která jim znalosti tohoto charakteru poskytla. Takto nabyté 

informace, které se týkaly především rozmnoţovacích orgánů a pohlavních nemocí, 

hodnotí komunikační partneři a partnerky z uvedených skupin spíše negativně. U skupin 

starší muţi a starší ţeny docházelo při přednášení o sexuální výchově mnohem častěji 

k rozdělení dívek a chlapců na dvě, podle pohlaví segregované skupiny. 

„Samozřejmě, že každý ve věku asi 13 let už slyšel něco o sexuální výchově, pro nikoho 

není tajemství nebo tabu tato otázka. Zhruba ve 13 letech jsem I já něco o tomto pojmu 

slyšela, ale až v sedmé třídě jsme měli hodinu sexuální výchovy, kde jsme s ní ve škole 

jako děvčata byly seznámeny blíže. Odvedli nás do tělocvičen, nebyly tam holky jen 

z naší třídy, ale i z paralelky. A poučili nás o reprodukčním systému a menstruaci,          

o pohlavních nemocech samozřejmě taky.“ (Lenka, 56) 

 Ţeny ze skupiny starší ţeny v rozhovorech uvádějí, ţe si ze školy vybavují 

jakousi formu přednášky, v rámci níţ se dozvěděly o menstruaci a rozmnoţovacích 

orgánech. Dvě z těchto ţen si vybavují, ţe ţáci byli rozděleni na chlapce a děvčata a ţe 

přednáška probíhala odděleně. Z přednášky si ale odnášely rozpolcené pocity. 

V důsledku nedostatečného vysvětlení, jim informace připadaly matoucí. 

„Úplně první informace jsem získala na základní škole a bylo to velmi dezorientující.“ 

(Jana, 53) 

Muţi ze skupiny mladší muţi, hodnotí informace ze školních lavic jako nudné   

a nezajímavé. Přenáška byla zařazena do výuky a nebyla tedy vedena ţádným 

odborníkem. Ve třídě byli přítomni chlapci i děvčata, a proto nedocházelo k zacílení 

informací pro dané pohlaví. 

„Učila nás o tom třídní učitelka. Byla to obecná přednáška o pohlavních nemocech       

a sexu. Pokud si dobře vzpomínám tak to bylo spíše o těch nemocech. Celkem nic 

zajímavého, spíše to byla nuda. Pak nám něco řekla o rozmnožování, což se samozřejmě 

neobešlo bez úšklebků.“ (Honza, 18) 

 Starší muţi vypovídají, ţe si toho ze sexuální výchovy ve škole moc nevybavují. 

Jeden z nich (Gustav, 53) si vzpomíná, ţe přišel přednášející do třídy a na toto téma je 

poučil, obsah si ovšem podrobně nepamatuje. 

„Jako já si toho moc nevzpomínám, ale myslím si jako, že tak hodně okrajově. 

Nedovedu si představit, jak před nás nastoupila učitelka a říká nám v té době, něco       
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o tom, jak to holky s klukama dělajou. Jako o spokojené rodině, která je základem státu, 

to jo, to do nás tlačili permanentně.“ (Filip, 52) 

 

5. 4. 2. 3. Získávání dalších informací z oblasti sexuální výchovy  

Na základě rozhovorů lze říct, ţe ţeny ze skupiny mladší ţeny povaţují způsob, 

jakým se dozvěděly první informace z oblasti sexuální výchovy, za dostačující. Mají 

pocit, ţe se pro danou chvíli dozvěděly vše podstatné. Další informace se dozvídaly ve 

škole. Informace ze školy hodnotí jako poměrně kvalitní. Výuka se odehrála v rámci 

biologie a u dvou dívek také v rodinné výchově. Zatímco z hodin biologie mají pocit, ţe 

informace byly kvalitní a odborné, u rodinné výchovy oceňují lidštější přístup 

k poskytovaným informacím. 

„Potom jsme měli ještě rodinnou výchovu. V osmé třídě jsme měli prima paní učitelku. 

Sexuální výchova probíhala celé pololetí. Vždycky jsme celá třída, bylo nás jen 18, tak 

to bylo prima, seděla v kruhu a povídali jsme si. Ale nebylo to jen o sexu, ale celkově    

o vztazích, nemocech, nebezpečích, dysfunkcích a tak, občas paní učitelka zapojila 

nějakou interaktivní hru, takže to bylo i zábavné.“ (Eliška, 22) 

Aktivně mladší ţeny začaly vyhledávat další informace aţ později, především 

v časopisech, od kamarádek, případně z  další literatury. Zároveň připouštějí, ţe některé 

informace vyhledávají dodnes, a to především na internetu. 

Dle informací poskytnutých v rámci rozhovorů, tyto mladé ţeny byly ve 

vyhledávání informací mnohem aktivnější neţ muţi ze skupiny mladší muţi, kteří 

informace získávali spíše postupně a náhodně, cíleně jen tehdy, narazili-li na nějaký 

problém, který je zajímal. Dalšímu poučení se těmto mladým muţům dostalo nejčastěji 

od starších kamarádů stejného pohlaví, z literatury a televize a v jednom případě od 

rodičů, konkrétně od matky (Bedřich, 22).  

Naproti tomu komunikační partneři a partnerky starší generace, i přesto ţe 

informace nepovaţovali za dostatečné, další obvykle aktivně nevyhledávali. Jedním 

z důvodů můţe být také to, ţe v rozhovorech připouští, ţe neexistovalo moc zdrojů 

k tomuto tématu, a proto i moţnost získat nové informace byla velmi omezená. Právě 

kvůli nedostatku zdrojů nových informací povaţovali za velmi přínosnou a poučnou 

osobní zkušenost, ať vlastní, či kamarádů.  
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„Snažil - nesnažill, v té době panovalo okolo tohoto tématu hodně tabu. Hmm... ono se 

toho fakt moc zjistit nedalo. Heleďte, moje děti pak už v tomto měly docela výhodu, 

začal totiž myslím aj vycházet nějaký ten časopis, kde na různé dotazy odpovídali 

odborníci, ale o tom my sme si mohli fakt nechat jen zdát.“ (Filip, 52) 

5. 4. 2. 4. Způsob sexuální výchovy vlastních dětí a změny v přístupu 

k sexuální výchově 

   Co se týče sexuální výchovy vlastních (potenciálních) dětí, tak se komunikační 

partneři a partnerky ze skupin mladší muţi, starší muţi a starší ţeny shodují na tom, ţe 

by začali, popřípadě pokud mají děti, ţe začali, s výchovou daleko dříve, neţ to bylo 

v jejich případě. Přičemţ z rozhovorů plyne, ţe by dítěti předávali informace otevřeně, 

pravdivě a přizpůsobovali by je věku dítěte.  

„Určitě bych se snažil sdělit více, určitě bych ohledně toho koupil nějakou literaturu, 

rozhodně bych ze sexu nedělal tabu.  Já se dozvěděl jen to, že existuje kondom. Počítám 

kolem 6-7 roku.“ (Honza, 18) 

Mnoho  komunikačních partnerů a partnerek (by) také sáhlo po nějaké knize či 

jiné pomůcce (mladší ţeny; Jana, 53; Ctirad, 53). 

„První rozhovory proběhly s dcerou tak v cca 4-5 letech. Povídání začalo o miminkách 

v bříšku, popisováním částí těla a končilo narozením bratříčka. Potom později jsme se 

samozřejmě dostali k menstruaci a antikoncepci, pohlavním nemocem a tak dále. 

S dcerou jsem vše probrala a pak jsem jí ještě půjčila knížku.“ (Jana, 53) 

Ţeny ze skupiny mladší ţeny byly s průběhem jejich sexuální výchovy 

spokojené a svému dítěti by informace poskytly stejným způsobem, jako byly 

poskytnuty jim samotným, tj. pomocí knihy a následného dovysvětlení. Připouštějí ale, 

ţe by moţná byly otevřenější. 

„Myslím, že řešení vhodnou literaturou, kde se dítě dozví i detaily a to pěkně uceleně, 

není špatné, já sama jsem se díky knihám stala svého času téměř „odborníkem“ (smích) 

poskytovala jsem informace půlce třídy. Ale asi by mi nevadilo se dítětem bavit úplně 

otevřeně, pokud by o to stálo.“(Ivana, 22) 

 Je moţné všimnout si faktu, ţe měli-li informanti a informantky definovat 

sexuální výchovu, zaměřovali se především na rozmnoţovací orgány, antikoncepci 

apod. Mluví-li ale o sexuální výchově svého (potencionálního) dítěte, tak najednou 
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vnímají počátky sexuální výchovy v mnohem niţším věku, který je spojován 

s vysvětlením rozdílů mezi dívkami a chlapci a taky s narozením nového sourozence. 

 V rámci dostupnosti informací a přístupu k sexuální výchově všichni uvádějí, ţe 

mají pocit, ţe došlo ke změnám. Domnívají se, ţe komunikace na toto téma se stala 

běţnou součástí ţivotů a ţe informací je dostatek, dokonce aţ příliš, coţ souvisí 

s nebezpečím, ţe se děti k informacím budou dostávat příliš brzy a k tomu ještě 

k informacím podaným nevhodným způsobem. Poukazují také na internet, na kterém je 

sice moţné nalézt mnoho informací, ale ne všechny musí být pravdivé nebo vhodné. 

„Přístup je snadnější hlavně na internetu. V televizi je přes den víc sexu jak večer po 

desáté a dokonce i v pohádkách je naznačeno, jak vznikají děti. (...) Na jednu stranu 

určitě (Je dobré, ţe jsou informace dostupnější). Protože mít nějakou informaci je určitě 

lepší než nemít žádnou, ale na druhou stranu si myslím, že se mnohdy některé informace 

dostávají příliš brzy a ještě k tomu nevhodným způsobem.“ (Ctirad, 55) 

Naproti tomu, ţe informanti a informantky tvrdí, ţe mají pocit, ţe komunikace 

na téma sexuální výchovy a podobných intimních témat se stala běţnou součástí ţivotů, 

tak mluvit o intimních záleţitostech povaţují za vhodné jen s nejbliţšími přáteli, 

partnerem, v případě problémů s lékařem, mladší ţeny také, ale pouze okrajově se 

svými rodiči a Jana (53) se svými dětmi. Na druhou stranu, ale na otázku, zda tedy se 

svými nejbliţšími přáteli a partnery mluví o intimních záleţitostech, odpovídají všichni 

starší muţi a starší ţeny, ţe ne, anebo pouze minimálně (Lenka, 56; Filip, 52).  

 „Paradoxně – s cizí ženou. (smích)  (Je vhodné mluvit o intimních záleţitostech) 

S rodiči ne, s přáteli ano. Pak ještě s manželkou, i když nám to ze začátku dělalo celkem 

potíž. (…) Nikdy.“  (Nemluví o intimních záleţitostech) (Gustav, 53) 

 

5. 4. 3. Představy o ideálním průběhu výuky a seznamováním se 

sexuální výchovou 

 Většina komunikačních partnerů a partnerek ze skupin starší muţi a starší ţeny 

zastává názor, ţe pro poskytování informací z oblasti sexuality je ideální rodina, protoţe 

se jedná o velice citlivé a intimní téma. Gustav (53) zastává názor, ţe rodina je 

vhodnější také z toho důvodu, ţe ve škole chybí individualita, kterou pro tuto oblast 

výuky povaţuje za nezbytnou. 
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„Škola? To nevím. Nějak si to nedovedu představit. Představte si, kolik v jedné třídě 

sedí dětí, každé je jiné povahy jinak vyspělé a tak, navíc je známo, že kluci dospívají až 

později. Myslím, že ve škole v tomhle ohledu nelze nastavit individuálnost, která je 

k tomu tématu důležitá, a kterou dokáže zajistit jen rodina.“ (Gustav, 53) 

Z rozhovorů vyplývá, ţe kombinaci rodiny a školy vnímají jako ideální způsob 

sexuální výchovy mladší ţeny, mladší muţi a Filip (52) ze skupiny starších muţů. 

Domnívají se, ţe rodina by měla dítěti poskytnout první a intimněji zaměřené informace 

a škola by měla zase informace poskytnout odborněji a zprostředkovat prostor pro 

diskuzi, naučit děti mezi sebou na toto téma komunikovat bez studu a zábran.  

„Myslím, že ideální je od každého něco. Rodiče jsou schopni sdělit základy, ale osobní 

zkušenosti se člověk dozví spíš od vrstevníků, ve škole či z literatury zase odbornější      

a přesnější informace... Myslím, že dnes jsou informace velmi dobře přístupné, je jen 

důležité, abychom byli schopni rozlišovat informace podložené a nepodložené, ale určitě 

vliv rodiny, školy je velmi podstatný.“ (Alena, 22) 

Podle některých (Bedřich, 22; Dana, 54; Lenka, 56;) by škola měla fungovat 

také jako jakási pojistka pro situace, kdy rodina nebude dítěti schopna informace 

poskytnout. 

„Myslím, že rodina, ale ne vždy je toho schopna, proto je důležité, aby se tato témata 

probírala i ve škole a zajistilo se tak, že informace doputují ke všem dětem.“ (Dana, 54) 

„Rozhodně rodina, škola ale taky, ne však jako hlavní zdroj, tím by měla být rodina. 

Problém vidím v tom, že ve spoustě rodin to může být tabu a proto je třeba se potřebné 

věci dozvědět alespoň ve škole.“ (Bedřich, 22) 

Ivana (22) ve výpovědi uvádí, ţe zastává názor, ţe škola by měla být místem, 

kde si děti, v poměrně nízkém věku, osahají předměty intimní hygieny, jmenovitě 

tampon a vloţku, a potom také například prezervativ. Má pocit, ţe by potom děti tyto 

předměty přijímaly více „normálně“, neostýchaly by se o nich mluvit a nepřivádělo by 

je to na nápady dělat s nimi různé „pokusy“. Školu jako instituci, která by měla poučit  

o sexuální výchově, by volila také proto, ţe ve škole se děti informace dozví najednou, 

coţ zabraňuje nedorozuměním mezi poučenými a nepoučenými dětmi. 

„Myslím, že by to měla být škola, kde děti mají hned možnost diskuze – pokud se 

dozvídají informace postupně, dochází k nepříjemným konfliktům mezi neinformovanými 

a informovanými spolužáky.  Pamatuju si, jak kluci běhali, tehdy s vložkami, tampony 
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nebyly ještě tak populární, po chodbách školy a chudinky holky, kterým patřily, se 

mohly propadnout do země. Možná, že kdyby byly děti informovány už takto malé, 

nepřišlo by jim toto téma tak fascinující a jejich emoce při styku s těmito pomůckami by 

byly menší. Vzpomínám si ještě, že si jedna spolužačka s kamarádkou zkoušely tajně 

zavést tampon, co doma ukradla, aniž by jedna z nich kde mely menstruaci. Myslím, že 

kdyby se dětem ve škole věci jako tampon, vložka, kondom, plína a já nevím co, daly 

kolovat a osahat už v útlém věku, připadaly by jim úplně normální.“ (Ivana, 22) 

Většina komunikačních partnerů a partnerek na otázku, kdy je nejvhodnější začít 

se sexuální výchovou u dítěte, se shoduje na tom, ţe by to mělo být co nejdříve, tedy jiţ 

v předškolním věku, kdy si dítě začne uvědomovat rozdíly mezi pohlavími apod. 

Současně ale upozorňují na to, ţe poučení by mělo být úměrné věku, a proto by se 

nemělo zacházet do ţádných velkých detailů, zároveň by se ale mělo vţdy zakládat na 

pravdě. Za optimální řešení povaţují připravit si v předškolním věku dítěte „půdu“ pro 

další poučení v pozdějším věku.  

„Asi co nejdřív. Aspoň nějak postupně.  Těžko říct. Ale v podstatě asi když se dítě začne 

ptát, jak přišel bráška na svět.“ (Ctirad, 55) 

„Co nejdříve! Je důležité na ně postupně a pozvolna nabalovat tyto informace. A hlavně 

když se začnou ptát, tak jim nelhat.“(Ivana, 22) 

 Gustav (53), by ale se sexuální výchovou začínal v průměru aţ kolem 13. roku 

ţivota dítěte. 

„Každopádně ve věku, kdy už sami cítí, „vo co go“ Tedy někdy kolem 13 roků. Ale asi 

to bude dost individuální.“ (Gustav, 53) 

 Alena (22), Karel (22) a Jana (53) také upozorňují na to, ţe optimální věk 

nemusí existovat a ţe by se mělo ke kaţdému dítěti přistupovat individuálně. 
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6. Diskuze  

V této kapitole bych se chtěla zamyslet nad moţnými limity této práce                

a diskutovat zjištění z praktické části této práce s teoretickými poznatky z literatury 

věnující se sexuální výchově a s ostatními výzkumy z této oblasti.  

I přes nesčetné výhody kvalitativního výzkumu, jako je například moţnost 

získání podrobného popisu a vhledu při zkoumání jedince, skupiny, události či 

fenoménu, který je navíc zkoumán v přirozeném prostředí, nebo moţnost studovat 

procesy a navrhovat teorie (Hendl 2008: 50), je třeba vzít v úvahu překáţky, které jej 

provázejí. V tomto druhu výzkumu je důleţitou osobou sám výzkumník, z čehoţ plyne 

nebezpečí, ţe se jeho vnímání odrazí ve výsledcích a interpretaci jeho zkoumání. Zatím 

bohuţel nebyla vynalezena metoda, která by spolehlivě zabránila výzkumníkovi vnášet 

do výzkumu jeho vlastní hodnoty a postoje. Být neutrální je podle Švaříčka nemoţné uţ 

z toho důvodu, ţe si badatel vybírá téma, otázky a účastníky výzkumu podle svého 

zájmu, cílů výzkumu a moţností. (Švaříček a kol. 2007) Nezbývá tedy jiná moţnost, 

neţ se snaţit zkreslení minimalizovat, proto výzkumníci uţívají tzv. „reflexe 

jednotlivých kroků výzkumu a způsobu analýzy dat.“ (Katrňák 2004: 157) 

Další nedostatek dat mohl vzniknout v důsledku toho, ţe řada oslovených osob 

odmítla uskutečnění rozhovoru pravděpodobně pro velkou intimitu tématu. Je tedy 

moţné, ţe se mi nepodařilo zachytit subjektivní líčení průběhu sexuální výchovy u osob 

uzavřenějších, které se svými názory a zkušenostmi mohou od mých informačních 

partnerů a partnerek značně lišit. Celkově intimita tématu představuje nezanedbatelný 

faktor ovlivňující výpovědi všech na výzkumu se podílejících, proto je nezbytný citlivý 

přístup výzkumníka a díky rozdíly mezi informanty a informantkami z hlediska věku či 

pohlaví také přístup individuální.  

V následující části se budu věnovat uţ vlastní diskusi mých zjištění s poznatky 

uváděnými v literatuře. 

V první řadě jsem se zabývala tím, jak komunikační partneři a partnerky hodnotí 

a popisují průběh své vlastní sexuální výchovy. Většina komunikačních partnerů           

a partnerek hodnotilo svou sexuální výchovu jako nedostatečnou. S výjimkou ţen ze 

skupiny mladší ţeny, kterým informace zprostředkovala matka, se moji informanti        

a informantky s prvními ucelenějšími informacemi z oblasti sexuální výchovy seznámili 

ve škole. Školní výuku sexuální výchovy hodnotí starší ţeny, mladší muţi a starší muţi 
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jako nedostatečnou, zaměřenou především na její biologické aspekty. Tento nedostatek 

školní sexuální výchovy potvrzují i výzkumy Šilerové a Pšeničky (viz kapitola 2.2. 

Principy školní sexuální výchovy). 

Rodiče komunikačních partnerů a partnerek (kromě skupiny mladší ţeny)           

k sexuální výchově svých dětí přistupovali spíše pasivně; pokud jim nějaké informace 

poskytli, byla tou osobou vţdy jejich matka. To koresponduje s výsledky výzkumu 

Feldmana a Rosenthala (2000), ve kterém jedinci hodnotí v komunikaci o sexualitě své 

matky lépe neţ své otce. 

Komunikační partneři a partnerky se k otázce sexuální výchovy svých 

(potenciálních) dětí shodli na tom, ţe by ji začali v dřívějším věku dítěte, neţ ve věku, 

kde se s prvními informacemi setkali oni sami. Upozorňovali především na nutnost 

upřímnosti a pravdivosti informací z oblasti sexuality, které by měly být přizpůsobené 

věku dítěte. V tomto ohledu se tedy ztotoţňují s principy sexuální výchovy, které 

uvádím v kapitole 3.3. Zásady sexuální výchovy v rodině. 

Generace dnešních mladých rodičů uţ měla podle stanov Ministerstva školství 

absolvovat v rámci povinné školní docházky sexuální výchovu, v rámci níţ se měli 

dozvědět informace o tom, ţe je důleţité seznámit dítě se základními faktory sexuální 

výchovy. Pokud by se těmito informacemi řídili, mělo by to vést ke zkvalitnění sexuální 

výchovy v rámci rodiny, které je v této oblasti, jak jiţ mnohokrát v této práci zaznělo, 

nezastupitelná. 
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Závěr 

Ve své práci jsem se zabývala hlavními institucemi, které se účastní procesu 

sexuální výchovy jedinců. V praktické části jsem chtěla zjistit, jak mí komunikační 

partneři a partnerky, ze dvou různých generací, vnímají průběh jejich sexuální výchovy, 

a jak ji hodnotí. Porovnáním jejich výpovědí jsem chtěla zachytit případné změny 

v sexuální výchově, ať jiţ v jejím obsahu nebo ve změně vlivu rodiny či školy v této 

oblasti.  

Jako jeden z hlavních přínosů této práce vidím samotnou metodologii výzkumu. 

Zatímco tato problematika bývá v České republice zkoumána hlavně z kvantitativního 

pohledu (např. Zvěřina & Weiss, 2001; Šilerová 2003, Ţampachová, 2006), moje 

poznatky vychází z výzkumu kvalitativního, který můţe odhalit skryté a hlubší 

informace. Na základě vlastního výzkumu jsem v této práci předloţila poznatky o tom, 

jak komunikační partneři a partnerky dvou různých generací líčí průběh sexuální 

výchovy dnes a v době socialismu a jak popisují její průběh ve školách a jak v rodinách. 

Výsledek mé práce si nečiní ambice na zobecnění na celou populaci. Avšak 

předloţená zjištění mohou být odrazovým můstkem pro další výzkumy v této oblasti. 

Bylo by zajímavé věnovat se tomuto tématu hlouběji: zjistit jestli je rozdíl mezi 

vnímáním průběhu sexuální výchovy rodičů a jejich dětí, jak vypadá sexuální výchova 

dle příručky o sexuální výchově MŠMT v praxi, v čem se liší a jaký má průběh sexuální 

výchova v neúplných rodinách či to, zda je internet spíše pozitivním či negativním 

zdrojem sexuální výchovy. 
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